

头拨菱角 可以尝鲜啦

“划着船儿采红菱” 能否成为农村游的“新亮点”

民间常说“七菱八落”，指的是菱角在农历七月成熟，八月落柄。尽管今年恰好碰上“闰六月”，要等到8月22日才进入农历七月，但菱角成熟脚步并未因此受到“牵绊”。在海曙区集士港镇新后屠桥村，首拨菱角已经可以尝鲜了。

不过，在菱角种植户的“小算盘”里，他们想要卖的可不仅仅是菱角，还有“下水采菱”的体验。

土气菱角成“新宠”

昨天早上9点不到，屠曙光就已经将预定的30多公斤菱角送到客户手中。屠曙光是海曙区集士港镇新后屠桥村人。去年，他在村里租了四亩地种菱角，因为没经验，果实刚长出来，就被水里的螺蛳吃掉大半。今年到目前为止，菱角的长势不错，随手从水里捞起一颗菱角草，上面挂了五六颗菱角。

菱角，本是再“土气”不过的作物，如今却成了城里人的“新宠”。

屠曙光给记者看了手机拍的照片，是前天傍晚，家住青林湾的客人“组团”带着小孩慕名而来采摘。城里长大的小孩多半没有见过“土生土长”的菱角，蹲在水边玩得不亦乐乎；大人们也深受感染，直接跳到水里自己动手。

屠曙光说，他家的菱角开采不到一个星期，“每天差不多能卖出50公斤”。

刚出水的菱角呈嫩绿色，剥开皮后，里面的果实又白又嫩，有一股鲜嫩的味，咬上一口，口感有些像荸荠，又有些像生的番薯。

宁波有特有的菱角品种

“试水”菱角种植，屠曙光说，菱角的种子是直接网上买的。

其实，在我们宁波，还有一种特有的土产菱角品种。和人工种植的菱角“个头比较大，两头翘起”不同，这种土产菱角个头通常只有指甲板那么大。老宁波人管这种土产菱角叫做“水老菱”。

听东钱湖边的老渔民说，原先每年到了菱角成熟的季节，他们都会划



昨日，老屠在海曙区集士港镇新后屠桥村的水田里采摘菱角。记者 崔引摄

着小船到荷叶丛中去采摘。只是眼下，湖上的“老菱草”越来越少。

无论是人工种植的菱角，还是纯野生的“水老菱”都有两种吃法，一种是生吃，一种是扔到锅里烤。屠曙光说，一般要等菱角“老”了，才会烤来吃。菱角不仅口感好，而且据说还有滋阴清热、缓解秋燥的作用。在古人看来，多吃菱角可以补五脏，除百病，且可轻身。《本草纲目》中也称菱角能补脾胃，强股膝，健力益气。

“下水采菱”能否成农村游“新亮点”

在那么多作物中，屠曙光为何偏偏选中菱角？

“现在我们家八九亩地主要种桑果。”屠曙光说，现在村里有10来户种桑果的，已经形成一定的气候，每年果实成熟时，“遇到双休日，一天一天就有上百客人。”唯一美中不足的是，桑果可供采摘的时间比较短，仅有一个月左右。

菱角则不同。记者留意到水田上方拉着一根根白色的线，屠曙光说，这算是简单的区隔，采摘完一块再采摘下一块，“菱角的生长周期很快，采摘后，短的隔上三五天，长的等上一周，又会长出来。”

不仅如此，菱角的结果周期比较长，差不多可以延续到“霜降”节气，也就是10月中下旬。屠曙光说，他看中的正是现在专门种植菱角的农户还不多，而且“下水采菱”对很多人来说还是挺有体验感的。

记者 石承承 通讯员 张立

三改一拆 进行时

拆除违法建筑 建起“城市绿肺”

宁海桃源街道 “拆后利用”惠民生

本报讯(记者 边城雨 通讯员 刘鹏程 路敏艺 文/摄)昨天上午10点多，气温虽然有些高，但在宁海天明湖公园，依然有不少游客被美景吸引，留恋忘返。只见蓝天白云下，一幅美丽的生态水墨画徐徐展开，花儿悄悄开放，水中鱼儿嬉戏，空中白鹭飞翔，让人感到那样的优美和谐。

宁海县桃源街道主任刘军平告诉记者，天明湖以前是大片违法建筑，拆除之后，建成了天明湖，目前已经成为宁海的城市绿肺，并成为一大景观，也是周边居民休闲娱乐的好去处。

据介绍，天明湖地块之前隶属于多个经济合作社。桥下潘股份经济合作社被拆迁土地面积53800平方米，建筑面积46700平方米，拆迁后安置在天明花园。而位于天明湖东侧的下洋吴股份经济合作社的违法乱搭乱建情况严重，占地面积约12000平方米，建筑面积约10000平方米，主要用于废品回收和堆放，严重影响环境卫生和市容市貌，街道于2013年6月组织力量进行了拆除，并按总体规划进行开发利用。

经过两年多的规划建设，目前天明湖公园已成为宁海新城市中心区



宁海天明湖公园一角。

的生态景观内核，也是宁海目前规模最大的城市综合性公园。天明湖公园占地总面积约48万平方米，其中绿化面积近30万平方米，公园一期建设占地面积约25696平方米，于去年2月完成建设。

今年年初开工的天明湖二期工程占地面积350660平方米。目前，工程已基本完工。好多人看到天明湖的惊艳之后，根本想不到这是在脏乱差的拆迁地块上建起来的。如今，天明湖不仅能调节洪水，还承载着城市绿肺、养生休闲、运动健身等功能，从而达到生态绿地、亲水空间、城市景观之间的和谐发展。

刘军平告诉记者，他们充分利用三改一拆政策，将很多脏乱差的地块改造成综合市场、绿地、安置房等，改变了城市面貌，使人居环境得到大大的提升。

另据来自宁海县三改一拆办的消息，截至7月底，该县累计进行旧住宅区、城中村、旧厂区改造建筑面积203.92万平方米，占全年目标任务的177.32%，在全市排名第六。共拆除违法建筑面积165.94万平方米，占全年目标任务的110.62%。拆后利用率为87.74%，在全市名列前茅。



JIAO XUE ZHI NAN

教学指南

广告垂询电话：87682452

宁波教育学院远程学历教育2017秋季招生

华东师范大学 四川农业大学
 高升专：行政管理、学前教育、小学教育、畜牧兽医、水产养殖技术、林业技术、园艺技术、园林技术、现代农业技术、药学、机电一体化技术、计算机应用技术、电子商务、物流管理、环境监测与控制技术、食品加工技术、财务管理、水专升本：应用心理学、学前教育、汉语言文学、动物医学、水产养殖学、园林、计算机科学与技术、法学、公共管理、林学、药学、人力资源管理、土地资源管理、市场营销、社会工作、视觉传达设计等
 网上灵活学习，国家承认学历，电子注册，可授学位 咨询电话：87200226
 *成人高等教育本、专科脱产班
 宁波教育学院是省教育厅核准的可招收成人高起本、高起专脱产班的一所公办成人高校。成人脱产班通过成人高考录取，采用全日制教学形式。院对招生代码453，成人高复热报中。专业有：会计、国际贸易、学前教育、财务管理。联系电话：87200260 87200224

讣告

先父蒋森泉，宁波大学原基建处处长，曾任宁波地委广播事业管理局副局长，不幸于公元2017年8月15日18时3分病故，享年85岁。兹定于8月16日下午4点在十方生命会馆(大庆北路)举行告别仪式，17日早上宁波市殡仪馆火化。谨此讣告。

家属蒋为群蒋卓群